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1. Necht’ T = {p ∨ q, ¬q → ¬r, ¬p → r, ¬r, s → ¬q} je teorie nad P = {p, q, r, s}.

(a) Pomoćı implikačńıho grafu ukažte, že T je splnitelná. (2b)

(b) Tablo metodou nalezněte všechny modely teorie T . (3b)

(c) Axiomatizujte MP(T ) výrokem v CNF a také výrokem v DNF. (2b)

(d) Zjistěte, kolik je navzájem

(i) neekvivalentńıch výrok̊u nad P, které jsou nezávislé v T ,

(ii) T -neekvivalentńıch výrok̊u nad P, které jsou nezávislé v T .

Uved’te zd̊uvodněńı. (2b)

2. Uvažme diplomacii, ve které plat́ı:

(i) Být spojenci i být nepřátelé jsou symetrické relace.

(ii) Spojenci nemohou být nepřátelé a nepřátelé nemohou být spojenci.

(iii) Nepř́ıtel nepř́ıtele je spojenec.

Ukažte rezolućı, že pak:

(iv) Neexistuj́ı tři státy, které jsou navzájem nepřátelé.

Konkrétně:

(a) Tvrzeńı (i) až (iv) vyjádřete sentencemi φ1 až φ4 jazyka L = ⟨S,N⟩ bez rovnosti, kde
S, N jsou binárńı relačńı symboly a S(x, y), N(x, y) znač́ı, že “x je spojenec y” resp.
“x je nepř́ıtel y”. (2b)

(b) Pomoćı skolemizace předchoźıch formuĺı nebo jejich negaćı nalezněte otevřenou teorii
T (př́ıpadně ve větš́ım jazyce), která je nesplnitelná, právě když {φ1, φ2, φ3} |= φ4.
Převed’te T do množinové reprezentace. (2b)

(c) Rezolućı dokažte, že T neńı splnitelná. Rezolučńı zamı́tnut́ı znázorněte rezolučńım stro-
mem. U každého kroku uved’te použitou unifikaci. (3b)

(d) Nalezněte konjunkci základńıch instanćı axiomů teorie T , která je nesplnitelná. (2b).

(e) Je T ⊢LI □ ? Uved’te zd̊uvodněńı. (2b)

3. Necht’ T = {φ} je teorie jazyka L = ⟨P,R⟩ s rovnost́ı, kde P , R jsou unárńı relačńı symboly
s axiomem φ vyjadřuj́ıćım, že “P (x) ∧R(x) plat́ı pro právě 3 prvky x.”

(a) Nalezněte dvě neekvivalentńı jednoduché kompletńı extenze teorie T nebo zd̊uvodněte,
proč neexistuj́ı. (2b)

(b) Je teorie T otevřeně axiomatizovatelná? Uved’te zd̊uvodněńı. (2b)
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